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Ubungsaufgabe
Analyse der Nachfrage: Haushaltsoptima und Nachfragekurve

Erzeugen Sie mittels der in der nachstehenden Grafik abgebildeten Preis-Konsum-Kurve eine
individuelle Nachfragekurve.

Dem Haushalt steht monatlich ein Einkommen von 120 € fiir den Fleisch- und Reiskonsum zu
Verfligung. Der Preis fir Fleisch betragt 12 €/kg, der fiir Reis 4 €/kg.

Beziehen Sie sich bei der Herleitung der Nachfragefunktion auf folgende Preissenkungen:
12 € /kg > 6 €/kg > 3 €/kg > 2 €/kg.

Zusatzaufgabe:
Schraffieren Sie bei einem Fleischpreis von 10 €/kg und einem Prohibitivpreis von 20 €/kg die
Konsumentenrente waagerecht und die Ausgaben des Haushalts senkrecht.
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Ubungsaufgabe

Analyse es Angebots: Ertragsgesetz
(nach: Fischbach: Volkswirtschaftslehre)

In der nachfolgenden Tabelle 1 sind die Produktionsmengen in einem landwirtschaftlichen
Unternehmen aufgefiihrt.

Vix = konstant fir 1 ha Boden, 1 Hektar (ha) = 100 mal 100 Meter

Zentner — veraltetes landwirtschaftliches Gewicht entspricht 50 kg

Tabelle 1

eingesetzte Arbeiter erzielter Gesamtertrag | Grenzertrag Durchschnittsertrag
(in Zentner Kartoffeln)

Vv X X XIVy

Anzahl Zentner Zentner Zentner/Arbeiter

0 0

1 5 ?‘ [~

2 13 4 €0

3 25 12 &

4 39 14 9.8

5 55 16 11,0

6 70 15 117

7 84 14 12,0

8 96 12 12,0

9 106 10 11,8

10 114 8 11,4

11 121 7 11,0

12 126 5 10,5

13 130 4 10,0

14 132 2 94

15 132 0 8,8

16 130 -2 8,1

17 127 -3 7,5

Aufgabe 1

Berechnen Sie die fehlenden Werte in Tabelle 1.

Aufgabe 2
Skizzieren Sie die Gesamtertragsfunktion, die Grenzertragsfunktion und die
Durchschnittsertragsfunktion in einer Grafik.

Aufgabe 3
Ermitteln Sie grafisch die dazugehdrige Faktorverbrauchsfunktion.
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Aufgabe 4
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Ein Arbeiter (Vv) verursacht Kosten in Hohe von 2000 €, die Fixkosten des einen Hektar Boden
betragen 5000 €.
Erlautern Sie den Zusammenhang zwischen Faktorverbrauchsfunktion, der Funktion der variablen
Kosten, der Funktion der fixen Kosten und der Gesamtkostenfunktion.

Aufgabe 5

Berechnen Sie die Werte in der Tabelle 2. Beachten Sie dabei die fett gedruckten Werte.

Tabelle 2
Slix kp sk
Gesamt- | fixe variable Gesamt- |Grenz- Durch- variable fixe
ertrag Kosten Kosten kosten kosten schnitts- | Druch- Durch-
AUAX kosten schnitts- | schnitts-
3/ X |kosten kosten
X K Kv K GK DK DKv DK
Zentner € € € € €/Zentner €/Zentner €/Zentner
5 5000 2000 (2000 | $00 b) ¢ 00 |
13 5000 %000 | )ooo |20 ‘,’?" ¥ 32? 2
25 5000 6000 | 41000 | 4 T Gleo <¢o
39 5000 8000 13000 A92." o€ 333,33 205,13 128,20
55 5000 10000 15000 125,00 [272,73 181,82 90,91
70 5000 12000 17000 133,33 242,86 171,43 71,43
84 5000 14000 19000 142,86 226,19 166,67 59,52
96 5000 16000 21000 166,67 218,75 166,67 52,08
106 5000 18000 23000 200,00 216,98 169,81 47,17
114 5000 20000 25000 250,00 219,30 175,44 43,86
121 5000 22000 27000 285,70 223,14 181,82 41,32
126 5000 24000 29000 400,00 230,16 190,48 39,68
130 5000 26000 31000 500,00 238,46 200,00 38,46
132 5000 28000 33000 1000,00 250,00 212,12 37,88
132 5000 30000 35000 2000,00 265,15 227,27 37,88
130 5000 32000 37000 - 284,62 246,15 38,46
127 5000 34000 39000 - 307,09 267,72 39,37
Aufgabe 6

Interpretieren Sie den Verlauf der Gesamtkostenfunktion.

Aufgabe 7

Interpretieren Sie mit Hilfe Ihrer Grafik den Verlauf der Grenzkosten, der Durchschnittskosten und der
variablen Durchschnittskosten.

Aufgabe 8

Wie kommt es, dass bei diesem ertragsgesetzlichen Kostenverlauf die Grenzkosten sowohl die
variablen Durchschnittskosten als auch die Durchschnittskosten in deren Minima schneiden?

Aufgabe 9

Vervollstandigen Sie die Tabelle 3 mit den entsprechenden Grafiken.
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Tabelle 3
Ertragsfunktion | Grenzertrags- ostenfunktion Grenzkosten-
funktion funktion
konstante
Grenzertrage
— ’
| > - >
steigende
Grenzertrage )( / ( \
/ / —
fallende f
Grenzertrage / \
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Ubungsaufgabe
Preise, Umsitze, Ausgaben

Gegebeniedie Nachfragefunktion eines Haushalts fiir ein Gut: Xy =10-P

Aufgabe 1
Erganzen Sie die Werte in der nachfolgenden Tabelle.

X AO

1
AC |4 |4 |as |2 |4 [4¢ |9 | O
3

9
9

w40 | -R |-G |-b A0

o | 05 b [9]-w

Beachten Sie, dass die Tabelle die Werte nach aufsteigenden Preisen und nicht nach aufsteigenden Mengen
sortiert.

A - Ausgaben

dA/dX - Grenzausgaben

PEN - Preiselastizitat der Nachfrage (an einem Punkt)
Aufgabe 2

Stellen Sie die ermittelten Werte in einem Preis-Mengen-Diagramm dar. Tragen Sie dabei die Werte
fur die Ausgaben auf der Preisachse ab.
Erganzen Sie die Darstellung durch ausgewahlte Werte der Preiselastizitat der Nachfrage.

Aufgabe 3
Warum lohnt es sich fiir ein Unternehmen bezliglich des Umsatzes eine Preissenkung von 9 auf 6

Euro, jedoch nicht von 6 auf 4 Euro?
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Ubungsaufgabe
Monopolpreisbildung

Gegeben Sie die Kostenfunktion fir eines Angebotsmonopolisten mit folgendem Verlauf:
K(X)=10+1,25 X2
Dieser sieht sich einer Gesamtnachfrage mit folgender Funktion gegentber:

X(P)=42-2P

Aufgabe 1
Bestimmen Sie Gleichgewichtspreis und -menge unter der Annahme, dass der Monopolist nach

Gewinnmaximierung strebt.

Aufgabe 2
Berechnen Sie die Preiselastizitat der Nachfrage am Gewinnmaximum. Erlautern Sie den ermittelten

Wert interpretieren Sie ihn unter Beriicksichtigung der Tatsache, dass das Monopol gerade hier seine
optimale Preis-Mengen-Kombination wahit.

Aufgabe 3

Berechnen Sie die Differenz zwischen dem Gewinn des Angebotsmonopolisten und dem Gewinn,
welcher sich ergeben wiirde, wenn der Monopolist seine Marktmacht nicht gebrauchen wiirde und sich
wie ein Unternehmen bei vollstandiger Konkurrenz verhalten wiirde.

Zusatzaufgabe
Bestimmen Sie den Monopolgrad des Unternehmens mit Hilfe des MonopolmaRes nach LERNER.

Erlautern Sie den Zusammenhang zwischen MonopolmaRes und Preiselastizitat der Nachfrage.
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